

聚焦民生关切 守护美好生活

——邢台经济开发区检察院开展“燕赵山海·公益检察”专项监督侧记

□ 缪林均 王伟波

从守护“夕阳红”到规范行业乱象，再到修复生态环境……近年来，邢台经济开发区人民检察院充分发挥公益诉讼职能，深入开展“燕赵山海·公益检察”专项监督，做实民生司法保障，切实提升民生温度。

邢台经济开发区检察院聚焦老年人权益保护，在开展全区养老机构专项监督活动中，发现个别机构存在食材过期、环境脏乱等问题，立即组织市场监管局、社会事务局召开联席会议，推动成立养老服务机构规范管理办公室，督促责任部门建章立制，监督问题立即整改，全面提

升养老服务质量和切实守护老年人合法权益。

在专项监督工作中，该院发现农民工经常光顾的路边摊和小餐饮门店普遍存在使用非食品级塑料袋套碗的现象，这些塑料袋遇高温易挥发有毒物质，危害就餐者健康。针对这一问题，该院迅速行动，督促主管部门开展专项整治，依法没收非食品级塑料制品，有效规范了餐饮行业餐具使用，切实保障了农民工群体的就餐安全。

除了聚焦重点人群权益保障、以“检察蓝”践行司法为民，该院还聚焦重点区域综合整治，着力改善生态环境。

在常态化监督中，该院发

现百泉水域被倾倒大量垃圾，严重破坏泉水复涌及生态环境。办案人员迅速实地勘查，联合相关部门查获7辆倾倒垃圾的工程车，并将线索移交公安机关立案调查。同时，该院指导市水利工程处对侵权人提起民事诉讼，有效维护了水域生态安全。

该院加强与行政机关以及社会组织的沟通合作，督促整治“蚂蚁搬家”式非法采砂，推动形成以大沙河为中心的盗砂采砂公益诉讼覆盖网络，严厉打击盗砂采砂行为，对4个案件中11名“蚂蚁搬家”式非法采砂被告人提起刑事附带民事公益诉讼，要求被告人回填砂坑，修复生态环境。

该院加强与行政机关以及社

会组织的沟通合作，督促整治“蚂蚁搬家”式非法采砂，推动形成以大沙河为中心的盗砂采砂公益诉讼覆盖网络，严厉打击盗砂采砂行为，对4个案件中11名“蚂蚁搬家”式非法采砂被告人提起刑事附带民事公益诉讼，要求被告人回填砂坑，修复生态环境。

该院立足辖区林业资源丰富的实际，依托“林长+检察长”工作机制，以法治力量守护林业生态，办理涉林案件4件，督促恢复林地10.2亩，清理固体废物10余吨，推动生态修复费用投入60万余元，并建立生态司法修复示范林，取得显著监督成效，为林业资源保护筑牢法治屏障。

民生连着民心，公益关乎福祉。邢台经济开发区检察院将持续深化公益诉讼检察职能，聚焦民生热点难点，以实际行动践行司法为民初心，推动社会治理创新，为人民群众的幸福生活保驾护航。

邯郸丛台法院开展“成语话法治”文化活动

本报讯 (李丽)为弘

扬中华优秀传统法治文化，3月6日，邯郸市丛台区人民法院组织女干警来到邯郸道历史文化街区，开展“成语话法治·邯郸铸法魂”主题活动，通过成语解读、情景演绎、实地研学等形式，将邯郸历史智慧与现代司法理念深度融合。

活动现场，邯郸道历史文化街区的工作人员详细解读邯郸道的历史背景与现代意义，讲述邯郸法院旧址的前世今生，以“邯郸成语中的法治基因”为题，深入剖析奉公守法、法不阿贵等成语的司法内涵。干警们身处邯郸道、邯郸法院旧址参加此次法治成语学习，深刻体会到司法工作不仅是条文适用，更需传承文化血脉中的正义精神。

据介绍，此次活动是从台法院文化建设的重要实践，下一步将持续探索传统文化与司法工作的创新结合，为法治建设注入文化动能。分组竞赛中，干

警们在“法治成语竞答”环节踊跃抢答，通过抢答、情景演绎等方式深化理解，展现扎实的法律素养。

干警们漫步回车巷，参观邯郸道历史文化街区，感受邯郸作为成语之都的浓厚文化氛围，对胡服骑射、完璧归赵等一个个成语开展研讨，从历史变革中汲取“改革破局、公正为民”的智慧。干警们表示，通过对邯郸道、邯郸法院旧址参加此次法治成语学习，深刻体会到司法工作不仅是条文适用，更需传承文化血脉中的正义精神。

据介绍，此次活动是从台法院文化建设的重要实践，下一步将持续探索传统文化与司法工作的创新结合，为法治建设注入文化动能。分组竞赛中，干

文安县检察院组织专题培训会 提升干警案卡填录水平

本报讯 (王宁 刘格格)近日，文安县人民检察院组织业务部门干警开展案卡填录专题培训会，进一步提高检察业务数据质量，规范办案流程。

培训会上，该院传达了最高检与省、市院关于提高业务数据质量的工作要求，就2024年以来业务数据质量情况进行了通报，强调部门负责人、员额检察官、检察官助理要切实履行政治责任，把案件办理与案卡填录摆在同等重要位置，多措并举，综合施策，促进办案质效提升。

该院第三检察部主任刘秀銮通过PPT演示的方式，针对最高检与省、市检察院下发的案卡核查规则，依托检察2.0统一业务应用系统，对案卡信息填录不规范、错填、漏填、跨月填录等问题进行了梳理汇总和原因分析，查找问题根源，从填报技巧、规范方面提出了针对性措施，并针对检察干警在案卡填录中遇到的困难逐一解答，确保案件信息填录的真实性、准确性、规范性，促进数据质量与案件质量“双提升”。

昌黎法院成立“玫瑰香”法治宣讲团

本报讯 (曾旭)3月7日，昌黎县人民法院举行授旗仪式，正式成立“玫瑰香”法治宣讲团，提升普法宣传质效，助推法院普法向规模化、规范化、品牌化发展。

昌黎法院“玫瑰香”法治宣讲团由年轻女法官、女法官助理为宣讲主体，借用昌黎本地特色葡萄品种名称，寓意宣讲团充分发挥优势特点，打造独具特色的品牌。宣讲团团长周冬雪承诺，将带领团队充分发挥专

业优势，积极投身法治宣讲，创新形式、深入基层，切实提升群众法治意识。

据介绍，“玫瑰香”法治宣讲团将紧跟法律动态，全面准确把握法律知识，发挥女性亲和、细腻、坚韧的特有的优势，以更加亲切专业、细致入微的方式传递法治的声音。她们将坚持以受众群体为导向，创新宣讲形式，积极参与“木兰有约”巾帼普法宣讲活动，扩大宣讲的覆盖面和影响力。



3月9日，第十九届中国·北方(平乡)国际自行车童车玩具博览会开幕。平乡县公安局精心组织，周密部署，多警种联动，全力护航。公安民警坚守岗位，以饱满的精神和严谨的态度，确保展会现场秩序井然，为参展商和观众营造安全、有序的环境。

谢宇 摄

廊坊广阳检察院制发检察建议

监督助力 让食品盲盒监管不“盲”

本报讯 (岳梦君)食品盲盒作为一种新兴的消费模式，在带来乐趣和惊喜的同时，也存在一些食品安全问题。近日，廊坊市广阳区人民检察院积极主动履职，通过调查、制发检察建议、“回头看”等，督促规范食品盲盒经营行为，以检察公益诉讼守护新业态经济发展，线上线下全方位守护群众“舌尖上的安全”。

1月，廊坊市广阳区检察院开展网络营销新业态专项监督时，从我省大数据智能运用平台推送的线索中筛

查到“某蛋糕店售卖的食品盲盒未标注任何与食品相关的信息”。

根据线索，广阳区检察院以“线上筛查+抽样购买”的方式开展调查，发现部分商家销售的食品盲盒未在标签、标志中标注食品成分、保质期等与食品安全相关的重要信息，违反了《中华人民共和国食品安全法》《盲盒经营活动规范指引(试行)》等相关规定。

“食品盲盒的‘盲’属性，使得消费者无法直接看到商品信息，一些商

其中，存在食品安全隐患，威胁消费者生命健康安全。”承办检察官表示。

同月，广阳区检察院向行政机关制发检察建议，建议其积极履行法定职责，对违规销售食品盲盒的经营主体依法进行处置，并及时填补监管漏洞，建立和完善常态化、规范化监督机制。

收到检察建议后，行政机关部署

开展食品盲盒销售专项整治活动，以蛋糕店、网红店等企业为重点排查对象，以盲盒食品质量安全、标签合规性

以及是否存在残次、临期、虚假宣传或诱导消费等问题为重点检查内容，对发现的问题商家当即责令整改。广阳区检察院对整改情况开展“回头看”，确认涉案商家已下架违规食品盲盒，行政机关整改到位。

在“3·15”国际消费者权益日即将来临之际，行政机关以此案为契机，利用微信公众号向市民宣传餐饮盲盒消费警示，并介绍了消费建议和维权途径，引导消费者理性消费，提升消费者风险意识。